

чувством долга перед родителями, окружающими, отечеством, способную проявлять милосердие и сострадание к окружающим [4, с. 55].

Список литературы

1. Волков Г.Н. Этнопедагогика. Учебник для студентов средних и высших учебных заведений. 2-е изд., испр. и доп. М.: Издательский центр «Академия», 2000. 176 с.
2. Воспитаем патриота и гражданина / Н.Ю. Кадашникова. Волгоград: Учитель, 2009. 221 с.
3. Гаязов А.С. Формирование гражданина: теория, практика, проблемы: Монография. Челябинск: Издательство ЧПГУ «Факел», 1995. 238 с.
4. Лутовинов В.И. Патриотическое воспитание подрастающего поколения новой России // Педагогика. 1997. № 3. С. 52-56.

DOI 10.24412/cl-37063-2023-91-92

Барабаш И.В.

РЕЛИГИОЗНЫЙ ЭКСТРЕМИЗМ И ТЕРРОРИЗМ БПОУ РК «Многопрофильный колледж», г. Городовиковск

Аннотация. В статье рассматриваются некоторые проблемы и особенности религиозного экстремизма и как крайней формы его проявления – религиозного терроризма.

Ключевые слова: экстремизм, религиозный экстремизм, религиозный терроризм, религиозная идеология.

В настоящее время современное российское общество переживает трансформацию системы ценностей, в связи с модернизацией общественной жизни. Процессы глобализации в экономической, политической и культурной сферах, вовлекающие население стран в миграционные потоки различного характера и уровня, приводят к усложнению структурных связей конкретных обществ и всего сообщества в целом. Эти факторы в определенной степени стимулируют напряженность в межэтнических отношениях, сопровождающуюся межэтническими конфликтами, и на этой почве начинают появляться различные группировки, пытающиеся добиться желаемого для них результата с помощью экстремизма и терроризма.

Чтобы успешно противостоять экстремизму и терроризму в обществе, необходимо знать и понимать криминальную природу этих явлений.

Экстремизм (от лат. *extremus* – крайний) – это теория и практика достижения общественно-политических, религиозных, национальных целей с помощью «экстремальных», запрещенных методов.

Терроризм в отечественной юридической литературе рассматривается как крайняя форма экстремизма. Терроризм, прикрывающийся религиозными лозунгами, религиозный и политический экстремизм, ведущие к возникновению и эскалации межэтнических и межконфессиональных конфликтов, а также проявления регионального сепаратизма представляют серьезную опасность для всего мирового сообщества.

По данным исследователей, с середины 60-х годов XX века количество фундаменталистских движений из всех религиозных течений в мире утроилось. В настоящее время почти четверть всех террористических группировок, действующих в мире, преследуют религиозные цели.

Борьба с религиозным экстремизмом, приобретающим транснациональный характер, становится глобальной международной проблемой и требует координации усилий различных государств.

Отличительной чертой современного религиозного экстремизма является преобладание силовых методов борьбы для достижения своих целей – насильственного изменения государственного строя, захвата власти, нарушения территориальной целостности государства.

В то же время религиозный экстремизм практически не встречается в «чистом виде», а тесно переплетается и блокируется с терроризмом национально-политической направленности, использующим религиозно-правовые нормы и догмы.

Законодательство большинства стран запрещает деятельность различных правых и левоэкстремистских партий и организаций, предусматривающее ответственность за такие композиции, как призывы к мятежу, оскорбление нации, республики, конституции, конституционных институтов, пропаганда и использование подрывных, насильственных методов. В дополнение к введению конституционных запретов на деятельность экстремистских организаций, а также соответствующего уголовного законодательства, рядом государств приняты специальные законы, запрещающие деятельность таких организаций.

В Российской Федерации в последние годы создана собственная система законодательства в области предупреждения и противодействия экстремистской и террористической деятельности.

Основой правовой базы по проблемам противодействия любым формам экстремизма и терроризма является Конституция Российской Федерации, которая запрещает пропаганду или агитацию, разжигающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть или вражду, а также создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации, подрыв безопасности государств, создание вооруженных формирований, разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни.

Наказанием за терроризм, предусмотренным санкцией статьи 205 Уголовного кодекса Российской Федерации, является лишение свободы: по части 1 – на срок от пяти до десяти лет; по части 2 – на срок от восьми до пятнадцати; по части 3 – на срок от десяти до двадцати лет.

Профилактика экстремизма и терроризма – это не только задача государства, но и задача представителей гражданского общества. Эта работа зависит от четкой позиции политических партий, общественных и религиозных объединений, граждан. В нашей стране предотвращение экстремистских проявлений следует рассматривать как инструмент объединения усилий граждан России в укреплении нашего экономического и политического потенциала гражданского общества. Эта работа зависит от четкой позиции политических партий, общественных и религиозных объединений, граждан. Предотвращение экстремистских проявлений в нашей стране следует рассматривать как инструмент объединения усилий граждан России в укреплении нашего экономического и политического потенциала.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // Собрание законодательства Российской Федерации, 04.08.2014, № 31, ст. 4398.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации // Собрание законодательства Российской Федерации, 17.06.1996, № 25, ст. 2954.
3. Федеральный закон от 06.03.2006 № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» // Собрание законодательства Российской Федерации, 13.03.2006, № 11, ст. 1146.
4. Баранов В.М., Кузнецов А.П., Маршакова Н.Н. Классификация в российском законодательстве (теоретико-прикладное исследование): монография / Под ред. А.П. Кузнецова. М.: Юрлитинформ, 2014. С. 115.
5. Бельский В.Ю., Сацута А.И. Терроризм как социально-политическое явление. Противодействие в современных условиях: монография. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. 367 с.
6. Маргиане А.Л. Понятие и основные признаки терроризма // Новаум, 2017. - №7. С. 85-87.